



详见第六版

咸安:民生答卷暖民心

咸宁日报全媒体记者 向东宁 特约记者 胡剑芳 李星 实习生 殷雅轩

扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育 聚焦为民服务解难题

11月30日前,将14条农村20户以上自然村未通硬化道路的问题整改到位。

11月30日前,将鄂棉小区、化纤厂小区等老旧小区人居环境不优问题整改到位。

11月30日前,将东门农贸市场升级改造问题整改到位。

11月30日前,将大幕乡双垅村老庙边片区安全饮水问题整改到位。

11月30日前,将襄樊市襄樊区“不忘初心、牢记使命”主题教育为民服务解难题公开承诺的部分内容。

这份承诺,时限明确、任务明确,时至11月底,承诺能否兑现?记者逐一实地探访,看看人民如何打分。

题一:20户以上村湾道路硬化
考场:黎首村19组江里头

11月26日,贺胜桥镇黎首村19组江里头自然湾,53岁的江行祥正在他的大货车边检查车况。

一个月前,他还在贺胜桥镇街居住,现在,他已经开着自己的货车往回了江里头。

“这段路修好了,进出方便,当然是住在家里好!”

江行祥介绍,江里头距乡道贺袁线仅600多米,但是长期以来,只有一条

村民自发修建的碎石泥泞路连接,“不晓得几多人在这条路上摔过跤!”

10月底,区交通局组织施工队开进江里头,仅15天时间,就建成了长680米、宽3.5米,路基厚18厘米的水泥公路。

施工时的场景令区交通局干部吴银记忆犹新,“老百姓自发成立了义务施工队,帮助我们清扫路面、维持秩序、移栽树木,老百姓开心,我们也自豪。”

公路通车了,家住路边的张元贞老人第一时间电话告知了在外地务工的子女们:今年一定要回家过年,水泥路通到家门口了!

一段680米长的水泥路,不但方便了江里头56户人家的出行,更是把村民引上致富路。

江里头以苗木和杉木种植为主。过去,卖出一根杉木,在贺袁线路边的售价是38元每根,而在600米外的江里头,每根却只能卖到35元。

路通了,省了人力,涨了售价。

“这条路,是区委区政府打造的民

心路,更是江里头人民的致富路!”黎首村副支书张安学说。

题二:老旧小区改造升级
考场:鄂棉小区

这一天,80岁的龚麦秋老人指挥出租车司机直接把自己送到了鄂棉小区深处。

要知道,几个月前,他打车时会告诉出租车司机:去桂花城。

因为,那时的鄂棉小区内,道路两侧搭建了密密麻麻的简易杂物棚,路边的垃圾箱也没有人清理,司机几乎不愿意进来。

这种状态在11月中旬已经得到改观。

位于永安大道的鄂棉小区是原鄂南棉纺厂的职工生活区,建设于上世纪70年代,现有居民533户。近年,小区配套设施损毁,物业管理缺乏,居民怨声载道。

今年3月,该小区被列为2019年老旧小区改造项目之一。几个月来,小

区一天一个样。简易棚拆除了,环境敞亮了;排水系统改造了,实现雨污分流;机动车道拓宽、黑化了,交通标线十分醒目,还增设了生态停车位、非机动车停车棚;楼房立面、墙面重新粉刷,红色宣传内容随处可见;小区入口空地改造成为小游园,新建的绿地、小球场边设置了健身器材,迎面而来的居民都笑意盈盈。

同样的改变发生在化纤小区。小区居民告诉记者,最近,小区道路重修了,绿化增多了,公共设施配齐了,楼房立面翻新接近尾声。老住户王碧清说,居住环境改善后,大家的幸福感就来了。

题三:农贸市场升级改造
考场:东门农贸市场

当天,薛枫林见到东门农贸市场运营负责人韩俊贤就催:快点跟我把合同签下来啊!

90后小伙薛枫林是东门农贸市场的一名商户,经营面条加工。11月21日,改造装修后的市场开张,他的店铺扩大了10多平方米。因为新市场全部是智能供水供电,所以他必须尽快签好合同搞装修。

说起新市场,薛枫林很兴奋。“以前这里卫生条件差,经营秩序差,食品卫生总是挨批评,现在好了!”

(下转第六版)

深入学习贯彻十九届四中全会精神
社会治理在身边·共建共治共享

编者按:

党的十九届四中全会提出,必须加强和创新社会治理,完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系。

近年来,我市各地在社会治理方面进行了诸多探索,本报今起推出系列报道“社会治理在身边·共建共治共享”,介绍基层治理经验。

本报讯 记者宋文虎、通讯员全闻、郑梦溪报道:“多亏村干部帮忙调解,才拿回了我”的土地。”11月26日,通山县大畈镇板桥村3组村民阙金周满心喜悦地。

隐水洞开发之初,因建设需要,占用了板桥村3组一空地,并补偿村民另一块土地。阙金周说,补偿的地他也有份,却被另一村民独占,束手无策的他只能到村民情茶室“吐苦水”。

“必须及时解决,避免矛盾进一步激化。”村综治主任刘斌说,了解情况后,村里组织矛盾双方、组长等清楚土地划分情况的村民以及村内威望较高的村民座谈,经证明,阙金周确有土地,同时劝说另一方归还土地,成功化解了矛盾。

板桥村属于移民后靠库区村,过去发展十分落后。2014年以来,随着精准扶贫和美丽乡村建设工作的深入推进,村域经济快速发展,但由于村民道德文化思想、法制意识较为薄弱,各类矛盾纠纷、涉诉涉访事件时有发生,严重阻碍村庄健康发展。

“有些矛盾看似很小,但不及时解决,很可能出现大问题。”村支书刘鹤鸣说,解决不好既会降低村民对村干部的信任程度,也会影响村干部的工作积极性。

为切实解决好村民矛盾,该村定期召开村民大会、屋场会等,倾听村民诉求,了解村民生活情况,主动寻找问题苗头,并及时处理,将矛盾化解在萌芽状态。同时,该村还在村委会设置民情茶室,确保村民有地方倾诉、问题有人倾听、矛盾有人处理。

该村还打造了一法官、一律师、一支书和多职能部门参与的“3+X”工作室,通过法律宣讲进村湾、“湾湾响”广播、屋场会、宣传单等形式宣传道德文化和法律知识,不断提高村民的道德意识和法制意识,全力创建“三治两无”(自治、法治、德治,无讼、无访)平安示范村。

11月22日,5组村民孟望华来到村民情茶室,请求村里帮其出具与刘会服是合法夫妻的证明,欲与刘会服离婚,在场村干部急忙询问原因。

原来,两人因性格、经济等方面原因导致感情出现较深裂痕,孟望华不愿如此下去,但因结婚之初并未领证,便来请求村里出具证明。

刘鹤鸣了解情况后,立即叫来刘会服,并请大畈法庭庭长朱必辉一同劝解,经多方努力,最终劝解成功。“多亏村里帮我们调解,不然连个完整的家庭都没了。”刘会服感激地说。

据悉,该村矛盾纠纷调处率为100%,群众满意度达100%。

通山县板桥村搭建民情『连心桥』
一杯倾诉茶
化解万千结

候鸟“打卡”向阳湖



关注法治建设 服务社会发展

市法学会青年会员成为普法主力军

本报讯 记者柯常智、通讯员王紫嫣报道:“校园欺凌,从来不是一个玩笑。”日前,市法学会检察学研究会青年普法志愿者李多锐前往鄂南高中,给同学们上了一堂生动有趣的预防校园欺凌专题课。

这是市法学会以“守护花开”为主题开展法治宣传活动,帮助青少年增强主动维权、法律维权意识的一个缩影。

近年来,市法学会结合新时代发展实际,积极引领青年法学工作者投

身法治咸宁、平安咸宁建设实践,推动法学会工作迈上新台阶。一方面强基层、补短板,不断扩大组织覆盖,先后成立县(市、区)法学会6个、市级学科研究会2个;另一方面加强会员队伍建设,通过吸收立法、执法、司法、律师等部门和企事业单位、非公经济组织中的法律服务工作者加入有关学会,不断激发普法活力,提高服务质量。

目前,全市法学会共发展个人会员2500余名,其中青年法学家、青年普法

志愿者占到70%以上,成为活跃在基层一线的普法主力军。

为增强青年法学会服务社会、服务发展意识,市法学会在组织青年法学专家参与《咸宁市古民居保护条例》《咸宁市地热资源保护条例》《咸宁市禁止燃放烟花爆竹条例》等地方性法规立法调研的同时,围绕民生焦点,就拆违法超、城市管理、税务征收、食品药品安全、禁鞭禁麻、环境保护执法、禁毒工作等领域的法治问题开展专题研究,为推动咸宁经济社会持续健康和谐发展建

言献策。

据统计,自2014年来,仅市法学会向中国法学会、省法学会报送的优秀论文就达150余篇。其中,绝大部分是青年法学会会员在为农村土地征用、城乡房屋拆迁、婚姻家庭矛盾纠纷等社会热点、难点问题提供法律帮助,以及通过参加“咸宁法治大讲堂”“香城检察论坛”“律师进村(社区)、法律服务到基层”“法律援助精准扶贫”等普法活动,形成的法治实践成果。

怎样讲得实?

——宣讲十九届四中全会精神系列谈之二

〇 朱哲

集中开展宣讲,既是我们党中央各项决策部署上来。

要带着责任宣讲。要把制度自信作为一条红线贯穿到宣讲各方面全过程,把握好导向、把握好基调、把握好时度效。结合党校培训、支部主题党日、党代表联系日、精准扶贫、理论热点面对面等

活动,带头开展理论宣讲和百姓宣讲,深入企业、农村、机关、校园、社区开展集中宣讲,确保宣讲工作实现全覆盖,推动广大干部群众更好增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

要带着感情宣讲。要站稳人民立场,以“深入基层当学生、深入群众拜老师”的态度,结合工作实际到基层与干部群众面对面宣讲交流,主动回应老百姓关心关切的现实问题,积极引导、及时辨析、解疑释惑,做到既把全会精神的“宣讲直通车”开进党员群众心坎里去,又把群众的关切和呼声及时反映上来,把基层的好典型好经验挖掘出来,更好地用全会精神凝聚人心、增进共识。

香城时评
xiang cheng shi ping